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КЊИЖЕВНО ДЕЛО МИЛУТИНА  
УСКОКОВИЋА 

(Зборник радова Књи­жев­но де­ло Ми­лу­ти­на Уско­ко­ви­ћа, уредници  
Љиљана Костић и Јелена Панић Мараш, Ужице: Народна библиотека Ужице,  

Педагошки факултет у Ужицу, 2025)

Повод за одржавање научног скупа Књи­жев­но де­ло Ми­лу­ти­на Уско­ко­ви­ћа и 
објављивање истоименог зборника у Ужицу, Ускоковићевом родном граду, било 
је обележавање сто четрдесет година од рођења овог аутора. У Пред­го­во­ру су изне
ти најважнији биографски подаци писца. Милутин Ускоковић (1884–1915) стварао 
је почетком двадесетог века на раскрсници реализма и модернизма у српској књи
жевности. Његова прва објављена дела су збирке кратке лирске прозе Под жи­во­том 
(1905) и Vi­tae frag­men­ta (1908). Једина збирка приповедака коју је за живота објавио 
је Кад ру­же цве­та­ју (1912), а постхумно је објављена збирка Ус­пут (1978). Ускоко
вића критика углавном препознаје као творца модерног београдског романа и јед
ног од твораца београдског стила захваљујући романима До­шља­ци (1910) и Че­до­мир 
Илић (1914). Овај зборник садржи десет тематски разноврсних огледа.

Зборник отвара рад Јелене Панић Мараш, редовног професора на Факултету 
за образовање учитеља и васпитача Универзитета у Београду, под називом Ми­лу­
тин Уско­ко­вић (188−1915) и срп­ска кул­ту­ра на по­чет­ку 20. ве­ка. Панић Мараш ука
зује на значајне промене у српском друштву на почетку двадесетог века – на ства
рање грађанске класе, крај апсолутистичке власти Обреновића и почетак грађанске 
парламентарне демократије. Дати су примери дела из области књижевности, сли
карства и музике који припадају процвату српске културе од 1900. до 1918. године. 
Пажљиво је осликан контекст у ком је Милутин Ускоковић стварао да би се упло
вило у причу о његовим делима, пре свега о карактеристикама романа. Било је речи 
о приказивању градског амбијента, урбаном језику, индивидуализованом лику 
интелектуалца, новим темама које Ускоковић покреће (као што је самоубиство). 
Инспиративна су поређења овог аутора са Светоликом Ранковићем и Лазом Лаза
ревићем. 

Предраг Петровић, редовни професор Филолошког факултета Универзитета 
у Београду, у свом раду Мо­дер­ни­стич­ке тен­ден­ци­је у ро­ма­ни­ма Ми­лу­ти­на Ускоко­
ви­ћа говори о поетици овог жанра у доба модернизма ослањајући се на Ускокови
ћеву расправу О срп­ском ро­ма­ну објављену 1913. у листу Бо­сан­ска ви­ла. Ускоковић 
је истакао важне карактеристике и романописаца и романа којих се, како ћемо 
видети у наставку рада, придржавао. Неопходно је да аутори друштвених романа 
поседују широко образовање и аналитичку способност. Теме које би требало обра
дити су прелазак појединца из нижих у више социјалне слојеве (из села у град, из 
патријархалне у модерну културу), позиције интелектуалца у новије доба и етноп
сихолошке разлике између српских покрајина. Петровић пише о карактеристичном 
Ускоковићевом типу јунака, интелектуалцу који се суочава и са интимном кризом 
и са кризом друштва, и истиче заслуге овог писца за стварање модерног београд
ског романа, правећи паралеле са његовим савременицима. 

Доцент на Филолошко-уметничком факултету Универзитета у Крагујевцу 
Ђорђе Радовановић објавио је опсежну наратолошку студију под називом Гра­ни­це 
ре­а­ли­стич­ког на­ра­ти­ва и по­е­ти­ке у ро­ма­ну Че­до­мир Илић Ми­лу­ти­на Уско­ко­ви­ћа. 
Врло објективан Радовановић више пута наглашава страх и неспремност Ускоко
вића да раскрсти са једном традицијом (реализмом) и потпуно се препусти новој 
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поетици. Че­до­ми­ра Или­ћа карактерише као субјективистички роман експресио
низма који још увек не развија све капацитете свог жанра. Анализира се хронотоп 
романа у ком се препознаје симболистички доживљај града као супарника јунака. 
Детаљно се представљају унутрашњи конфликти ликова, улога приповедача са 
примерима који указују на дисфункционалност приповедача у трећем лицу, сим
боли у роману и јунаци као метапоетичке фигуре. 

Рад Александре Бјелић, доцента на Педагошком факултету у Ужицу Универ
зитета у Крагујевцу, При­лог про­у­а­ва­њу фол­клор­них еле­ме­на­та у ро­ма­ну Че­до­мир 
Илић Ми­лу­ти­на Уско­ко­ви­ћа анализира из новог угла пре свега Вишњин сан на 
крају романа. На почетку огледа истиче се да су Чедомир и Вишња дошљаци, што 
активира семантичку традицијску бинарну опозицију бли­зу : да­ле­ко и сво­је : ту­ђе, 
при чему је да­ле­ко и ту­ђе хтонски простор опасан по човека. Остали фолклорни 
мотиви издвојени из романа су Илићев доживљај града као гробља, топос раскр
шћа на ком је први љубавни састанак Чедомира и Вишње, брање цвећа, прављење 
венаца и седање у вилино коло за Ивањдан у Вршцу. Посебна пажња посвећена је 
Вишњином сну. Она сања да се удаје за Чедомира кад је он извршио самоубиство. 
Бјелић објашњава мотиве мртвачке свадбе и последице оваквог сна, али и Вишњин 
еротски доживљај након њега који обилује фолклорним елементима. На јако за
нимљив начин показана је снага антиципације коју ови елементи имају у роману 
Че­до­мир Илић.

Горан Максимовић, редовни професор Филозофског факултета Универзитета 
у Нишу, понудио је нов увид у Ускоковићево стваралаштво радом Књи­жев­но­кри­
тич­ки при­ло­зи Ми­лу­ти­на Уско­ко­ви­ћа. Прилози су углавном објављивани од 1905. 
до 1914. године у листовима По­ли­ти­ка, Но­во вре­ме, На­род, Но­ва искра, Са­вре­ме­ник, 
Де­ло, Бо­сан­ска ви­ла и Срп­ски књи­жев­ни гла­сник. Након уводног дела, прва цели
на рада анализира критичке приказе о жанровски различитим књигама Стојана 
Новаковића, Ивана Вазова, Милутина Јовановића, Станоја Станојевића, Јосипа 
Миличића, Бранка Машића и приказ о преводу Ничеове књиге Та­ко је го­во­рио 
За­ра­ту­стра Милана Ћурчина. Занимљиво је Максимовићево поређење Ускоко
вићевог приказа књиге Милутина Јовановића Ка­сарн­ске фо­то­гра­фи­је са приказом 
Јована Живојиновића, које даје потпунију слику критичке мисли тог доба. Други 
део тематизује Ускоковићеве осврте на савремени књижевни живот. Издвојене су 
расправе о књижевности и уметности намењене млађим београдским књижевни
цима, расправе о роману и о јужном или источном наречју у српскохрватској књи
жевности. Максимовић анализира Ускоковићеве ставове отворено образлажући 
своје неслагање са некима од њих и указује на контекст настанка и објављивања 
расправа. У трећој целини огледа издвојена су три писма која је Ускоковић упутио 
публици у Загребу 1911. и 1912. године, а објавио их је Са­вре­ме­ник. Ова „култур
на писма” садрже интересантне податке о културним дешавањима у Београду тих 
година, о односу демократије према књижевности, проблемима савременог романа 
и књижевне критике и књижевним преводима, а Максимовић у неким сегментима 
препознаје и однос Ускоковића према загребачкој публици. 

Рад Милке Николић, редовног професора на Филолошко-уметничком факул
тету Универзитета у Крагујевцу, О иди­о­лек­ту Ми­лу­ти­на Уско­ко­ви­ћа – из лин­гви­
стич­ке и сти­ли­стич­ке пер­спек­ти­ве проучава лирику, поетску и наративну прозу 
овог аутора кроз увек привлачан интердисциплинаран спој лингвистике и науке 
о књижевности. Кроз бројне примере приказани су резултати анализе метрике, 
лексике, тематике, стилских доминанти, модели управног и неуправног говора, по
ступци додавања језичких јединица, тенденција према фрагментаризацији текста. 
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У За­кључ­ку је наглашен контекст у ком је стварао Ускоковић – у доба еволуције 
стандардног српског језика (формирање београдског стила), развоја нормативне 
стилистике и у почецима модерне у српској књижевности. 

У раду Ми­лу­тин Уско­ко­вић као за­чет­ник крат­ке мо­дер­ни­стич­ке про­зе Бојана 
Стојановић Пантовић, редовни професор Филозофског факултета Универзитета у 
Новом Саду, истиче Ускоковићев значај за формирање песме у прози или прозаиде. 
Овај жанр се највише афирмише у пероду после 1890. па до 1914/15. године у Слу­
жбе­ном гла­сни­ку. Посебно је интересантно поређење канонизовања песама у про
зи у француској књижевности са формирањем прозаида у Србији, које овај рад 
чини малом историјом жанра. Стојановић Пантовић кроз бројне примере анализи
ра две збирке Милутина Ускоковића (Под жи­во­том и Vi­tae frag­men­ta) и иновације 
које је овај аутор унео у наративни поступак. 

Анализа приповедака у овом зборнику почиње радом При­по­вет­ке Ми­лу­ти­на 
Уско­ко­ви­ћа Кристине Стевановић, доцента на Филозофском факултету Универ
зитета у Новом Саду. Најпре се указује на неадекватну рецепцију Ускоковићеве 
кратке прозе. И читаоци и критичари су углавном посветили пажњу само његовим 
романима. Доказује се да приповетке припадају модерном прозном дискурсу јер 
тематизују успостављање идентитета вишеструко маргинализованих јунака. Сте
вановић указује на сложену наративну репрезентацију тешког одрастања у збирци 
Кад ру­же цве­та­ју. Води читаоце кроз приповетке Је­дан жи­вот, Ма­ли, Ма­га­ре, На 
пу­ту у жи­вот, Бај­ко, Ла­ко­ва­не ци­пе­ле, Иза љу­ба­ви, Ани­чин сан суочавајући их са 
потресним темама насиља, сиромаштва, терета родитељске кривице, проститу
ције, самоубиства, нежељене трудноће. Посебна пажња посвећена је Ускоковићевим 
јунакињама, сиромашним младим женама без заштите породице. 

Редовни професор Педагошког факултета у Ужицу Универзитета у Крагу
јевцу Љиљана Костић наставља са анализом болних тема Ускоковићевих припо
ведака фокусирајући се на детињство и ђачко доба у раду Пси­хо­ло­ги­ја де­тињ­ства 
у при­по­вет­ка­ма Ми­лу­ти­на Уско­ко­ви­ћа. Након скретања пажње на недовољну 
заступљеност приповедака у рецепцији Ускоковићевог дела, анализиране су при
че Ма­ли, Ма­га­ре, Ле­па же­на, Страх, Пр­ве слут­ње, Је­дан жи­вот. Костић указује 
на аутобиографске елементе у прози Милутина Ускоковића. У одабраним припо
веткама се детињство сагледава из перспективе одраслог приповедача. Детаљно 
је приказано како су деца суочена са сиромашним паланачким немилосрдним 
животом. Ускоковићево писање о дечијим страховима се у овом раду пореди са 
Андрићем. 

Бојан Марковић, доцент на факултету за образовање и васпитање учитеља и 
васпитача Универзитета у Београду, у раду Мо­дер­ни­стич­ки по­ступ­ци у при­по­вет­
ка­ма Ми­лу­ти­на Уско­ко­ви­ћа такође скреће пажњу на мање интересовање критике 
за овај сегмент Ускоковићевог стваралаштва. Као најучесталија и најуспешнија 
модернистичка обележја издваја инидивидуализацију и психологизацију ликова 
и начин на који је приказана унутрашња криза идентитета. Љубавна тематика се 
сама намеће за карактеризацију ликова који теже самоспознаји. Анализирају се 
приповетке По­тро­ше­не ре­чи, у којој се примећује симболистичка употреба наран
џасте боје, Мла­да же­на, коју Марковић упоређује са Лазаревићевим Ве­тром, Уз 
пут, Пре љу­ба­ви, Бо­жић на Ка­ле­мег­да­ну, И она ју­нак и Ла­ко­ва­не ци­пе­ле. 

Милутин Ускоковић један је од зачетника српског модернизма и један од оми
љених аутора свих читалаца који су утеху у току својих криза идентитета прона
шли у његовим делима. Зборник Књи­жев­но де­ло Ми­лу­ти­на Уско­ко­ви­ћа од великог 
је значаја за очување сећања на овог писца и инспирише проучаваоце књижевности 
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да се темељније посвете његовом стваралаштву. До сада је углавном писано о До­
шља­ци­ма и Че­до­ми­ру Или­ћу. Приповетке и прозаиде, а нарочито Ускоковићев кри
тички рад остали су неправедно запостављени. Објављивање овог зборника би то 
могло променити. 
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